


ПОЗАКЛАСНИЙ ЗАХІД
Презентація проекту
 «Українські математики – 
яскраві зорі на науковому небокраї»


Тема. Українські математики – яскраві зорі на науковому небокраї
Мета: 
· ознайомитись із життям і науковим внеском українських вчених-математиків, визначити їхнє значення для математики та поширення їхніх математичних знань на Україні і у світі; показати вплив творчості Т.Г.Шевченка на діяльність українських математиків;
· розвивати логічне мислення, пам'ять, уміння аналізувати і робити висновки; культуру спілкування,
· виховувати повагу до українських науковців-математиків, почуття патріотизму та гордості за Україну.

Обладнання: портрети видатних математиків, висловлювання про математиків, мультимедійна презентація.

Висловлювання:
· «Ніякої вірогідності немає в науках там, де не можна застосувати математики. Тим-то вона, математика, для вас має стати душевною потребою, коли хочете, хлібом і піснею.» М. Кравчук 

· «Мій скарб – це знайдені в народі таланти. Помітити їх, не дати зів’яти – хіба це не честь для патріота?» М. Кравчук

· «Математика є завершенням цілого людського знання.., хто поборе математичну символіку і вдумається в глибокі царини математичного світу, той відкриє в ній такий ідеальний світ і таку величаву поезію і стільки естетики і краси, як в ніякій іншій науці.» В. Левицький

· «Кого не манить ні краса, ні мистецтво, хто живе вбогим духовним життям, той нічого не дасть математиці. Поезія не різниться від математики вищим летом уяви, а математик різниться від поета лиш тим, що все і всюди розуміє… Але як у мистецтві, так і в математиці лише твори гарні переживають століття і виховують цілі покоління.» М. Зарицький



Хід заходу
На сцену виходять хлопець і дівчина та співають на мелодію української пісні «Ніч яка місячна, зоряна, ясная».
Хлопець.
Ніч яка місячна, зоряна, ясная,
Видно, хоч голки збирай.
Вийди, коханая, науками зморена,
Хоч на хвилиночку в гай.
Невже ж ти не чуєш, як я тебе кличу?
Хоч на коліна ставай.
Навіть якщо ти мене не кохаєш,
Списати ти алгебру дай.
Я так перемучивсь до самого вечора,
Не спав, і не їв, і не пив,
Я проклинаю рівняння і корені -
Без них я б на світі прожив...
Дівчина.
Ой ти, козаче, голова нерозумная! 
Не думаю я так, як ти, 
Бо без науки, без математики 
Важко по світу іти.
Разом.
Тож сядемо вкупочці тут, під калиною, Будем навіки разом!
Хай в голові будуть рівняння і корені -
Не пустота і туман.
І у ніч місячну, зоряну, ясную,
І серед білого дня
Славною буде нехай математика -
Любов твоя і моя.
Ведуча. Ніч яка, Господи! Місячна, зоряна: ясно, хоч голки збирай…, срібною хвилею стелиться полем туман… Небо незміряне всипано зорями – що то за Божа краса! Перлами-зорями попід тополями грає краплиста роса…»
Ведучий. Цю пісню, що вражає якоюсь комічністю і водночас такою земною інтимністю нічного пейзажу виконував Анатолій Слов’яненко на багатьох сценах світу. Та мало хто знає, що Анатолій Борисович мав математичну освіту: він закінчив фізико-математичний факультет Донецького політехнічного інституту, отримав диплом гірничого інженера і залишився в ньому викладати нарисну геометрію. Автор пісні Михайло Старицький також із математичною освітою.
Ведуча. Математика і поезія, математики і Україна, математики і Тарас Григорович Шевченко... Що в них спільного? На перший погляд - нічого. Але працюючи над проектом «Українські математики – яскраві зорі на науковому небокраї» ми змогли відшукати відповіді на ці запитання.
Ведучий. Земля українська зростила багато відомих діячів культури, талановитих учених, визначних громадських діячів. Почесні місця належать також і математикам.
Ведуча. Хто ж вони українські світила математики?
Ведучий. Сьогодні ми зможемо пройтися сторінками їхнього життя і наукової діяльності, а з деким навіть поспілкуємося.
На сцену виходять представники груп «Історики», «Дослідники» і «Статисти» для представлення результатів своєї роботи над проектом.
Учень групи «Історики».
Ми працювали над темою «Українські математики – яскраві зорі на науковому небокраї». Але зірок українських математиків виявилося настільки багато, що ми випадковим чином вибирали відомі особистості протягом крайніх 200 років. Серед відомих імен зустріли такі як Остроградський М.В., Вороний Г.Ф., Левицький В.Й., Астряб О.М., Чайковський М.А., Зарицький М.О., Банах С.С., Кравчук М.П., Латишева К.Я., Боголюбов М.М., Митропольський Ю.О., Дубинчук О.С., Глушков В.М., Олійник О.А., Слуцький Є.Є., Далецький Ю.Л., Скороход А.В., Вірченко Н.О., Самойленко А.М., Сита Г.М., Панішева О. В.
Учень групи «Дослідники».
Шлях до науки у кожного з них складався по-різному – для декого був легким, а деяким математикам довелося пройти важкий і тернистий шлях. 
Розглянувши більш ніж 20 біографічних довідок вчених-математиків можна зробити багато цікавих спостережень і висновків.
Учень групи «Статисти».
Майбутні вчені народжувались у різних сім’ях: багатих і бідних, заможних і знатних. По-різному проходило дитинство і складалося приватне життя цих великих вчених. У зрілому віці матеріальне забезпечення також було різне – одні прожили в бідності, були і багаті математики, але найбільше - середньо забезпечених.
Учень групи «Дослідники».
Та незалежно від того як жив кожен з них, наукові досягнення українських математиків були значними. Вони жили і горіли безмірною любов’ю до України, математики і увесь свій вік працювали невпинно й творчо на благо науки і освіти рідного народу.
Та не тільки математикою вони цікавилися. Діяльність вчених-математиків і галузі, в яких вони працювали були різноманітними: математика, фізика, астрономія, кібернетика, механіка, економіка, макроекономіка, статистика, інформатика, техніка, філологія, будова доріг, металургія, хімічна і суднобудівна промисловість.
Учень групи «Статисти».
Відносно здоров’я великих вчених треба сказати, що одні вчені мали гарне здоров’я, інші хворіли, хто з дитинства, хто в зрілому віці. Є серед вчених і довгожителі, і ті, що пішли з життя в ранньому віці, дехто від хвороб, які того часу були невиліковними. У математиків були такі захворювання – параліч легенів, жовчекам’яна хвороба, рак легень, цинга. Але закономірності ми не побачили і вирішили що математика не впливає на здоров’я негативно.
Учень групи «Дослідники».
Переважна більшість видатних математиків померли своєю смертю. Але наприклад під час німецької окупації Стефана Банаха фашисти піддавали жорстоким тортурам: його кинули до в’язниці, де вчений був використаний як донор для годування вошей з метою виготовлення протитифозної сироватки. 
Учень групи «Історики».
Тяжко хворому Вороному заборонили займатися обчисленнями і взагалі математикою. Він і сам це зрозумів, але в той же час говорив лікарям:«Як ви не розумієте, що заняття математикою це і є життя, а інакше для чого ж тоді жити?»
Учень групи «Дослідники».
Якщо глянути на карту України, то бачимо, що зорі українських математиків яскраво і рівномірно освітлюють нашу Україну.
Ведуча.
Талантами багата Україна! 
Хай навіть - відбиваючись від орд, 
Долаючи неволю і руїни, 
Все ж геніїв народжує народ. 
Один із них - Михайло Остроградський - 
Великий тілом, духом і умом, 
Найперший вчений у Краю Козацькім, 
Властитель теорем і аксіом. 
Ведучий. До нас прибув видатний український математик ХІХ ст. Михайло Остроградський. (Заходить Остроградський і сідає на стілець). Йому належить одне з найпочесніших місць в історії світової математичної науки. Непересічний талант, сміливий і гострий розум, висока математична ерудиція, знання сучасного природознавства дозволили Михайлу Васильовичу зробити першорядні відкриття в багатьох галузях математики і механіки.
Остроградський. Я – українець. Народився і виріс на Полтавщині, серед прекрасної української природи, серед добрих, талановитих, працьовитих людей. З дитинства я вбирав у свою душу чудову українську мову, найкращі на весь світ українські пісні. Може тому, що я понад 30 років змушений був жити і працювати в холодному і непривітному Петербурзі, мене вважають росіянином? Але моя душа завжди належала, належить і буде належати Україні.
Ведуча. Скажіть нам, шановний гостю, це правда, що одного разу ви шокували чиновницький Петербург? Розповідають, що Невським проспектом їхала аристократична коляска, глуха задня частина якої була покрита чорним лаком, а ви бігли за нею і крейдою писали якісь формули.
Остроградський. (сміється). Я робив свої відкриття у самозабутті. Для мене нічого на світі не існувало, крім математики. Можливо, мені тоді здалося, що я стою біля дошки в аудиторії. Мабуть, у мене саме тоді несподівано визріла формула з математичного аналізу, яка зараз носить моє ім’я.
Ведучий. Михайле Васильовичу, правда, що вашим улюбленим поетом був Тарас Григорович Шевченко? 
Остроградський. Ми з ним були друзями, нас об’єднувала любов до України. Як безцінні реліквії я зберігаю твори, в яких він згадує про мене, хоч і перебільшує мої заслуги. Він писав: «Я особисто і добре знав геніального математика нашого Михайла Остроградського».
Ведуча. Незважаючи на відмінність талантів цих двох геніїв українського народу, доля в дечому їх об’єднала. Обидва щиро любили Україну, яка в силу історичних обставин не змогла їх пригорнути. Вона лише майже одночасно прийняла їх у свою землю, де вони спочивають вічним сном.
До залу входить Г.Ф. Вороний і також сідає на стілець
Ведучий. Георгій Феодосович Вороний належить до когорти найвідоміших українських математиків минулого. Визнаний фахівцями як один із найяскравіших талантів у галузі теорії чисел на межі ХІХ-ХХ століть,  Вороний за своє життя встиг надрукувати всього дванадцять статей. 
Ведуча. Але яких! Вони дали поштовх для розвитку кількох нових напрямків в аналітичній теорії чисел, алгебраїчній теорії чисел, геометрії чисел, які нині активно розвиваються у багатьох країнах. Його по праву вважають найбільшим арифметиком своєї епохи. 
Ведучий. Основним девізом сім’ї Вороних була відданість Україні, служіння їй, її духовне збагачення. На це надихала поезія Шевченка, близькість поета до родини Вороних. На жаль, за цю любов деякі її члени зазнали жорстоких сталінських репресій, зокрема, його син, який вперше у світі зробив пересадку нирки.
Ведуча. А давайте послухаємо одкровення Вороного.
Вороний. Так що ж я таке?... Люблю карти, граю у всі ігри, але я ж граю у шахи три партії наосліп, я був кращим гравцем у крокет, шашки… Мені все подобається. Я люблю оперу до безтями, буваю і в балеті, хоча не відчуваю особливого задоволення. Я люблю танцювати, нарешті, просто погомоніти, а також вести нескінченні дебати. Словом я весело дивлюся на Божий світ, і всьому, до чого торкаюся, віддаюся із захопленням…
Я часто порівнюю себе із алхіміком, тому що також не маю провідної зорі, окрім одної пристрасті…
Я по 12 годин поспіль обчислюю об’єми абсолютно не потрібних мені пірамід.
Все, про що я насмілювався навіть мріяти, здійснилося, але все це в останній момент, раніше ж я тільки терпів…
Я так боюся, щоб результати моїх великих зусиль, із такими труднощами здобуті, не загинули разом зі мною…
Ведучий. Доля буває різною:
Прихильною та грізною.
Ведуча.  Доля буває світлою
І до людини привітною. 
Ведучий.Доля буває темною,
Колючою та буремною. 
Ведуча.  Але довіку й понині
Сплітаються долі в єдину,
Йдуть поруч радощі й болі
В людській чорно-білій долі.
Ведучий. Дві долі були і у Георгія Вороного – чорна і біла. Одна була прихильною - подарувала розум, оригінальність мислення, строгість аргументації та досконалість форми. Глибокі математичні знання Вороного поєднувалися з людяністю.
Ведуча. Чорна доля постійно блукала з ним закордонами і рідко приводила його до рідної батьківської хати і відпустила на цьому світі всього 40 років. 20 листопада 1908 року упокоїлась на віки  світла душа Вороного.
До залу входить М.Кравчук і також сідає на стілець
Ведучий. Математик широкого масштабу. Його ім'я добре відоме у світовій математичній науці. Світ не знав лише, що він – українець і тільки тепер у славі повернувся на рідну землю видатний математик ХХ ст. Михайло Пилипович Кравчук. 
Ведуча. Великий вчений-математик стає майже легендарною постаттю. Він жив і горів безмірною любов`ю до України, математики і увесь свій короткий вік працював невпинно й творчо на благо науки і освіти рідного народу. 
Кравчук. «Моя любов – Україна і математика»  – таким було моє творче кредо.
Ведучий. Михайло Кравчук – феноменальний математик. Він одержав фундаментальні результати в теорії ймовірності, своїми працями надав теорії про аналітичні функції сучасного довершеного вигляду. Вражають також його досягнення в математичному аналізі та математичний статистиці. Син волинського землеміра розв’язав такі задачі, які не могли розв’язати всесвітньо відомі математики. 
Ведуча. Чимало часу в своєму житті ви присвятили впровадженню в математику української мови. Ця робота вимагала великої енергії і часу, часто-густо відривала від основної наукової праці. Що надихало вас на таку роботу?
Кравчук. Надихали мене Кобзареві слова:
Свою Україну любіть,
Любіть її… во врем’я  люте.
В останню, тяжкую минуту
За неї Господа моліть.
Кожного року я відвідував Канів і Шевченкову могилу як свою найбільшу святиню. Ці відвідування допомагали мені зосередитись, надавали сили.
Ведучий. За свою сподвижнецьку діяльність, за любов до Батьківщини вам, як і Т.Г.Шевченку, довелось дорого заплатити. 21 лютого 1938 року вас заарештували. Чому?
Кравчук. Напевно тому, що я завжди заявляв: служити Богові і мамоні – не моє покликання, що в мене є Батьківщина і рідний народ.
Ведуча. Шановний Михайле Пилиповичу, що Ви побажаєте нам, своїм нащадкам?
Кравчук. Хочете навчитися математики, беріться за задачі. Кожен розв’язок є своєрідним мистецтвом пошуку. Не опускайте рук, займіться математикою, і ви прозрієте душею.
Ведучий. Поняття Батьківщина - Україна - Мати для кожного українця зливаються в неподільну ідейну тріаду, бо однаково дорогі серцям людей. Але сьогодні нашими героїнями є не княгині й боярині, не шляхтянки і козачки, а вчені, жінки-математики.
На сцену виходять дівчата, всі сідають а одна виходить наперед
Латишева. Вже з мого вбрання ви, друзі, зрозуміли, що я - українка, ваша співвітчизниця. А звати мене Клавдія Латишева.
Ведуча. Науковий доробок Клавдії Яківни Латишевої - понад чотири десятки праць. Була вона й у числі організаторів Всеукраїнської математичної олімпіади в 1936 році при Київському університеті.
Латишева.
Ні, не гнітять мене перестрахи й жалі, 
Що вмерти мушу я, що строки в нас малі: 
Того, що суджене, боятися не треба. 
Боюсь неправедно прожити на землі. 
Боюсь, що більше ми не вернемось додому, 
Ні з ким не стрінемось у обширі земному. 
Цю мить, що ти прожив, вважай своїм трофеєм! 
Бо що нас потім жде, не дано знать нікому.
Наперед виходить друга дівчина
Вірченко. Я - Ніна Вірченко, вітаю вас. Я – дочка свого народу, всю красу свою, всю вроду, лиш йому, йому віддам. За кохану Україну, як потрібно, то й загину!
Ведучий. Починалося життя Ніни Вірченко дуже просто: з любові до України, яку вона увібрала з молоком матері, загартована батьківським духом, виплекана рідною природою. Сім'я часто переїздила, але як найдорожчий родинний скарб завжди возила з собою «Кобзар» - обгортка світло-коричнева, всередині сірий папір, зачитаний аж до дірок.
Вірченко. Поезії Шевченка ще змалечку пронизували кожну клітинку тіла, а з часом розкривалась для мене все сильніше, глибше, розмаїтіше.
Ведуча. Ніно Опанасівно, що означає псевдонім УЖМА, який ви собі придумали і за який вас пізніше мучили на слідстві в КДБ. 
Вірченко. «Україна - Жінка - Математика – Астрономія» або «Українська жінка-математик». Українка - передусім!
Краса тішить розум, серце, душу людини. Краса ж науки полягає у відкритті нових істин, у виявленні стрункості та ладу там, де нещодавно панував хаос. Тільки неперервний рух уперед, угору - до нових вершин істини - така формула прекрасного в науці. І саме математика вносить цю красу.
Ведучий. Ми знаємо, що ви були закохані у вічну гармонію та високу поезію математики, мріяли про міжпланетні польоти космічних кораблів. Та на заваді стали морози, Азія, і сніговії, і безконечний шлях на лісоповалі, в каменоломні. Вірченко. І саме Кобзар був тоді для мене й опорою, й осердям, і силою. Я не зламалась, хоч бачила таке, чого не можу забути, хоча пережила те, чого не можна пережити. «Добре, хоч є на світі сніг, на якому так зручно писати формули сонячної днини…».
Ведуча. Ніна Вірченко - дивовижна жінка, математик із серцем і душею поета, стверджує імідж українки як сучасної, освіченої, інтелектуальної жінки. Вона - професор Національного технічного університету України «КПІ», академік, багаторічний керівник наукового семінару «Крайові задачі й спеціальні функції», автор 350 наукових і науково-методичних праць, 20 оригінальних книжок.  А ще Н. О. Вірченко - дослідниця і послідовниця життєвого та наукового подвигів академіка М. П. Кравчука.

Наперед виходить третя дівчина
Панішева. Вітаю вас, шанувальники математики! Звуть мене Ольга Панішева. Я прочитаю вам власного вірша, може, тоді ви іншими очима поглянете на математику.
Хто сказав, що математика нудна,
Що вона складна, суха, тужлива?
В цьому ви не праві, юнь моя,
Знайте: математика - красива!
Може буть прекрасна, як поема;
У вухах, як мелодія, звучать
Найдосконаліша математична теорема,
Доведень найажурніша канва.
Якщо математик довів теорему чи лему,
Це вже навіки, повірте нам!
Він поглядів повік не поміняє
В угоду ні князям, ні королям.
Немає більш невдячного заняття,
Ніж красоту словами описать -
Не любить її не можна, це я точно знаю:
А можна тільки знати чи не знать.
Ведучий. Ольга Вікторівна Панішева народилася 29 січня 1940 року поблизу міста Свердловська, що на Луганщині, в сім'ї П’янікових. Скажіть, Ольго Вікторівно, від кого ви перейняли любов до математики?
Панішева. Моя мати часто замість колискових пропонувала задачки - спочатку простенькі, а далі все складніші. Але любила я і українську мову і ще в школі почала складати вірші, проте перемогла математика. 
Ведуча. Сьогодні Ольга Панішева - магістр математики Луганського державного педуніверситету ім. Т. Г. Шевченка і вчитель вищої категорії. Вона є автором уже трьох цікавих книжок: «З досвіду учбової роботи з математики», «Математика ліричною стороною», «Тиждень математики в школі. 5-11 класи» та численних оригінальних публікацій у тематичних журналах, запрошує в «Подорож з теорією ймовірностей» і на «Екскурсію до музею світу чисел».
Ведучий. У наших розповідях промайнули різні епохи, імена, різні долі. Минають роки, тільки формули безсмертні. І життя українських математиків триває і далі: у формулах і теоремах в чудесному поєднанні математичних символів та чисел. 
Ведуча. На небосхилі математичної науки яскравими зорями світять імена українських математиків. Вони є зразком для наслідування та продовження їхніх досліджень у працях сучасних і прийдешніх науковців в Україні й далеко за її межами.
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